

平成30年度

福島町議会定例会4月会議

平成30年4月23日(月)

諸般の報告
(第1号)

福島町議会

提出された案件

1. 町長提出

- 議案第1号 職員の給与に関する条例の一部改正について
議案第2号 町税条例の一部改正について
議案第3号 福島町国民健康保険税条例の一部改正について
議案第4号 福島町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条例の一部改正について
議案第5号 平成30年度福島町一般会計補正予算（第2号）
議案第6号 平成30年度福島町国民健康保険特別会計補正予算（第1号）
議案第7号 平成30年度福島町国民健康保険診療所特別会計補正予算（第1号）
議案第8号 福島町国民健康保険診療所改修工事請負契約の締結について
議案第9号 財産（診療所医療機器A）の取得について
議案第10号 財産（診療所医療機器B）の取得について
議案第11号 財産（教育用コンピュータ機器）の取得について
報告第1号 専決処分した事件の報告について

町長・その他の執行機関から通知のあった説明員

町長	鳴海清春	副町長	高木壽
総務課長	工藤泰	総務課参事	小鹿一彦
企画課長	住吉英之	産業課長	川合力哉
産業課参事（農林）	佐藤和利	産業課参事（水産）	寺谷志保
税務課長兼会計管理者	西田啓晃	町民課長兼吉岡支所長	小鹿浩二
福祉課長	石岡大志	建設課長	紙谷一
認定こども園福島保育所園長	金澤峰子	福祉センター次長	（鎌田一志）
教育長	前田勝広	事務局長兼給食センター所長	鎌田一志
監査委員	本庄屋誠		

職務のため出席した議会事務局職員

議会事務局長	阿部憲一	次長	鍋谷浩行
主査	谷藤悟	書記	平野文子

監査報告

- 4月9日 監査委員から、会計例月検査結果の報告があった。(水道事業会計)
- 4月12日 監査委員から、会計例月検査結果の報告があった。
(一般会計、国民健康保険特別会計、介護保険特別会計、後期高齢者医療特別会計、浄化槽整備特別会計)

委員会の調査報告

- 3月15日 広報広聴常任委員会から、所管事務調査結果の報告があった。
- 4月13日 町立診療所の設置に関する調査特別委員会から、中間調査報告があった。

議会に関連した諸行事（平成29年度福島町議会定例会3月会議後 本日まで）

- 3月27日 認定こども園福島保育所卒園式（議長ほか）
〃 都市計画審議会（関係議員）
- 28日 定例会3月会議議会運営委員会反省事項及び町民と議員との懇談会報告書の手交
- 30日 福島吉岡漁業協同組合通常総会（議長）
- 4月5日 認定こども園福島保育所入園式（副議長ほか）
- 6日 福島小学校入学式（議長ほか）
〃 福島中学校入学式（議長ほか）
〃 春の交通安全大会・祈願祭（議長ほか）
- 9日 北海道福島商業高等学校入学式（議長ほか）
- 10日 福島幼稚園入園式（議長ほか）
- 11日 経済福祉常任委員会（新たな陸上養殖技術の開発による「蝦夷アワビ」ブランド化事業・合葬式墓地整備事業）
- 13日 町立診療所の設置に関する調査特別委員会
〃 町立診療所の設置に関する調査特別委員会意見書の手交（議長ほか）
〃 平成30年度福島町商工会青年部通常総会（議長）
- 15日 第18回北海道福島会総会（東京都、議長）
- 20日 議会運営委員会
〃 福島町メディア・ルール宣言集会（議長ほか）
- 23日 定例会4月会議

常任委員会報告

平成29年12月13日、平成29年度福島町議会定例会12月会議において決定した、休会中の所管事務調査を終えた常任委員会から、別紙のとおり所管事務調査報告書の提出があったので、これを報告する。

平成30年4月23日 提出

福島町議会議長 溝部幸基

記

○広報広聴常任委員会

福 議 委 号
平成30年3月15日

福島町議会議長 溝 部 幸 基 様

広報広聴常任委員会
委員長 平 野 隆 雄

所管事務調査報告書の提出について

本委員会は、福島町議会定例会12月会議（平成29年12月13日）において決定した、休会中の所管事務調査を終えたので、会議条例第147条の規定により、下記のとおり報告する。

記

調査事件	町民と議員との懇談会について
調査期間	平成30年2月6日～16日（6日間）
出席委員	委員長 平野隆雄 副委員長 川村明雄 委員 滝川明子 委員 杉村志朗 委員 花田 勇 委員 木村 隆 委員 平沼昌平 委員 佐藤孝男 委員 熊野茂夫 委員 溝部幸基
欠席委員	なし
議会事務局職員	事務局長 阿部憲一 次長 鍋谷浩行 主査 谷藤 悟

平成29年度

「町民と議員との懇談会」

【実施報告書】

平成30年3月

～分かりやすく町民が参加する議会～

福島町議会

平成29年度「町民と議員との懇談会」

1 議会報告会資料について

平成30年2月発行 議会だより第116号

2 班体制について

A班	熊野・滝川・平野（阿部）
B班	平沼・木村・佐藤（谷藤・平野）
C班	川村・花田・杉村・溝部（鍋谷）

3 日程について

日時	町内会	会場	担当議員
2/6 (火) 18:00～	松浦・吉野	吉野母と子の家	A
	館崎1・2・3	吉岡総合センター	B
	豊浜・宮歌	宮歌生活館	C
2/8 (木) 18:00～	吉岡1・2・3	吉岡総合センター	A
	白符	白符ふれあいセンター	B
	上町・本町・川原町	役場（機能回復室）	C
2/9 (金) 18:00～	日向1・2・3	日向生活館	A
	吉田町・館古	役場（機能回復室）	B
	月崎1	浜中母と子の家	C
2/14 (水) 18:00～	月崎2	月崎母と子の家	A
	丸山団地	丸山地区会館	B
	塩釜	塩釜生活館	C
2/15 (木) 18:00～	浦和・岩部	浦和生活館	A
	緑町	緑町母と子の家	B
	新栄町	新栄町集会所	C
2/16 (金) 18:00～	三岳1	三岳母と子の家	A
	三岳2	三岳寿の家	B
	千軒	千軒活性化センター	C

1. 参加状況等

平成29年度の懇談会の参加状況は、延べ6日間、18会場で103人（男67人、女36人）、最大は10人、最少は2人、1会場平均は5.7人でした。

2. 意見等の総括

各会場での意見を分類しその件数と総括を、次のとおり整理しました。

全体 18会場（155件）

議会では、議会基本条例第7条第8項の規定に基づき、全議員出席のもと、町民に対する説明責任を果たし、情報を共有するため議会報告会を開催しています。名称を「町民と議員との懇談会」とし、全町内会（18会場）を対象に議員が3班に分かれ開催する形を平成24年度から取り入れ、本年度で5回目となりました。

今回の懇談会では、議会だより第116号を資料として説明しましたが、町立診療所についての意見や合葬式墓地への関心など、町民自身に直接かかわる身近なことに切実な意見が出されていました。

また、町の将来のまちづくりについては、道の駅に関するもの、定住対策に関する岩部地区ちょっと暮らしや雇用創出のアワビ陸上養殖など、議会だより掲載の第5次福島町総合計画の委員会レポートに対して多くの意見が出され、町民との情報共有が図られたものと思います。

また、日ごろ余り出歩くことのないひとり暮らしの方から、普段、人と話す機会がなかったので、議会報告会に足を運び、いろんな話が聞けて良かったとの意見もありました。

議会報告会は継続して実施して行くことが、町民への議会活動の理解を深める機会にもなり、肌で、町民に接することが重要であると感じました。

さらに、出された意見を議会として総括し、それぞれの議員活動に活かし、議会活動に連動させ、政策提言へと進展させる実践が必要です。

議会としては、今回出された意見の内容から、一般質問、予算審議へ繋げる、あるいは、所管事務調査を実施し政策提言へ連動するなど、点から線へと活動を展開させ、町民の負託にこたえ、豊かなまちづくりのための不断の努力を続けます。

1. 議会関係 8会場（20件）

8会場から20件の議会に関する意見が出されました。

懇談会開催関係が3件、議会だより関係が9件、議会ホームページ関係が1件、議員定数及び成り手対策関係が5件となっています。

意見が多かった議会だよりについては、読みやすくなったがページ数が多いとの意見や写真を多くしてほしいとの意見もありました。また、人口減少している中で議員の成り手の確保や議員定数が10人でいいのかという意見もありました。

2. 産業関係 7会場（14件）

7会場から14件の意見が出されました。

主な意見として、蝦夷アワビ陸上養殖の内容や、がんばる地元企業等応援条例の内容確認や、農業に関しては、農業ハウス等の利用により若者の働く場の確保をしてほしいとの意見がありました。

<p>3. 観光関係 13会場 (32件) 今回の懇談会で一番多くの意見が出され、13会場から32件の意見がありました。 道の駅で18件の意見があり、駐車場の狭さなど問題点を指摘する意見や、将来の道の駅の方向性に対する意見等があり、町民の関心の高さが伺えました。 また、クルージングや岩部ちょっと暮らしについての意見もありました。</p>
<p>4. 福祉関係 13会場 (22件) 今回の懇談会の中で2番目に多く出され、13会場から22件の意見が出されました。 主な内容としては、町立診療所に関する意見が6件、吉岡温泉に関する意見が5件や独居老人が増加している対策などの意見が出されました。 議会としては、町立診療所の設置に関する調査特別委員会を継続中でもあり、出された意見をしっかりと踏まえ、今後の医療体制について検討をしていきます。</p>
<p>5. 衛生関係 7会場 (9件) 7会場から9件の意見がありましたが、そのうち7件が合葬式墓地に関する内容等の確認で、墓じまいなど将来への不安があるなど切実な問題であることが伺えました。 合葬式墓地については、第5次総合計画の変更時に町から初めて提示されたもので、議会としても町民の関心の高さから、「町民が実感できる政策を提言する議会」として、所管事務調査により検討していきたいと思えます。 また、ゴミの不法投棄についての意見もありました。</p>
<p>6. 道路関係 5会場 (5件) 5会場から5件の意見が出されました。 主な意見としては、除雪に関する意見が3件でした。</p>
<p>7. 河川関係 1会場 (1件) 三岳のノソベ地区へ行く河道の整備の要望でした。</p>
<p>8. 防災関係 5会場 (6件) 5会場から6件の意見が出されました。 災害時の避難弱者の情報共有が重要だとの意見がありました。</p>
<p>9. 教育関係 3会場 (3件) 3会場から3件の意見が出されました。 意見としては、小学校の選択制についてと、福島商業高等学校の存続に関するもので、まだ、PRが足りないのではとの意見がありました。</p>
<p>10. 定住関係 6会場 (6件) 6会場から6件の意見が出されました。 三岳の土地の購入についての内容確認が3件、岩部のちょっと暮らしについての質問が3件でした。</p>
<p>11. 水道関係 4会場 (4件) 4会場から4件の意見が出されました。 意見としては、上水道と簡易水道の違いなどの質問で、経済福祉常任委員会の調査事件意見として報告されていますが、水道事業への理解を得るための周知活動が大切だと感じました。</p>
<p>12. 空家関係 3会場 (3件) 3会場から3件の意見が出されました。 意見としては、空家対策は、良い政策だとの意見があり、町の空家対策が周知されてきたと感じました。</p>

1 3. 会館関係 8会場（8件）

8会場から8件の意見が出されました。

意見としては、会館の維持管理についての意見がほとんどで、解体の方針にある会館についてもできるだけ延命してほしいとの意見がありました。

議会としても、総務教育常任委員会の調査事件とした再編計画については、慎重な検討が必要との意見を行政に手交していますので、町民の意見が行政に反映されるよう「しっかりと討議する議会」を実践して行きたいと思います。

1 4. 町内会要望 5会場（7件）

5会場から7件の意見が出されました。

意見としては、行政が行った町内会要望についての確認や、議会としても町内会要望を行政にしっかりと伝えてほしいとの要望がありました。

1 5. その他 9会場（16件）

9会場から16件の意見が出されました。

生活に密着したものや、今後のまちづくりに対する意見がありました。また、国道の除雪に対する意見も出されていました。議会として、しっかり町に伝える旨を約束しました。

3. 地区別懇談会の開催状況

[凡例：○議会对応、◎町行政対応、☆説明済み]

月日	意見等
2/6 (火)	<p>■松浦・吉野（吉野母と子の家） 18:00～19:10 参加者：3人（男2人、女1人）</p> <p>【議会関係】</p> <p>○議員のなり手がいないとテレビ等で見るが、福島はどうか？</p> <p>○町民の人数に対して、現在の10人の議員数は多いのか？少ないのか？</p> <p>○この懇談会に出席して良かった。議会の状況などを詳しく聞いて議員の大変さがわかった。</p> <p>参加人数が少なく申し訳ない。</p> <p>【産業関係】</p> <p>☆がんばる地元企業応援事業は、このあと何年ぐらい続くか？養殖昆布をやっているが、後継者がいないので設備投資に踏み切れないでいる。</p> <p>【衛生関係】</p> <p>◎子供はいるが、後を継がない。孫の時代には墓参りは難しい。先祖からの墓があり、自分は墓</p> <p>じまいも考えているが、お骨をどうするかが問題とっていた。合葬式墓地は選択肢になる。</p> <p>【防災関係】</p> <p>◎全町的に避難路の草刈りが行われていないように感じる。</p> <p>【会館関係】</p> <p>☆吉野の会館は旧吉岡保育所を改築して移転する議論が以前あったが、賛成が少なかった。</p>

<p>2/6 (火)</p>	<p>■館崎 1・2・3 (吉岡総合センター) 18:00~19:30 参加者: 6人 (男6人)</p> <p>【産業関係】 ☆佐藤議員の一般質問について、椎茸の原木は年間どれくらい必要なのか。 ◎蝦夷アワビのブランド化事業について、町としての考えは、どれくらいの大きさにして出荷するのか知りたい。</p> <p>【観光関係】 ◎クルージングの船は、どこの港に入れるのか。岩部漁港なのか。 ◎道の駅について今の所から移転するのか。 ◎地域おこし協力隊の活動が見えないが観光に特化して活動しているのか。</p> <p>【福祉関係】 ☆医療関係で松前病院に町は何らかの負担をしているのか。 ◎温泉が指定管理者に変わったが今までと何にも変わっていない。他所の温泉にないものを検討してほしい。</p> <p>【衛生関係】 ◎合葬式墓地は、やすらぎの塔のようなものか。どのような形の合葬となるのか。</p> <p>【水道関係】 ◎上水道と簡易水道はどこが違うのか。</p> <p>【その他】 ◎山林等を町に寄付を希望した場合、受けてくれるものなのか、登記関係は、町で行ってくれるのか。 ◎町内で未婚者が多くなっているが、バツイチ名簿とか婚活合コンとか既婚者を増やす対策を町で行ってほしい。</p>
<p>2/6 (火)</p>	<p>■宮歌生活館 (豊浜・宮歌) 17:58~19:19 参加者: 10人 (男9人、女1人)</p> <p>【産業関係】 ◎エゾアワビの陸上養殖事業、過去にやったが上手くいかなかったと記憶している。今回は上手くいく見通しがあるのか。 ◎陸上養殖事業と組合が実施しているアワビの放流事業を組み合わせることはできないのか、同施設を利用して大きいサイズで放流すれば生残率もあがるのではないのか。 ・育てる漁業、色々試したが成功したという記憶がない。(養殖コンブ以外で)</p> <p>【観光関係】 ☆道の駅の見直しはどうなったのか。</p> <p>【福祉関係】 ☆新聞で今年6月に病院が開院するとあったが本当なのか。</p> <p>【衛生関係】 ◎合葬墓地の計画がある。地元には墓はあるが子供が町外におり、今後を考えると今のうちに予約して入りたいと考えているが、自分でも入れるのか。</p> <p>【防災関係】 ◎昨年、北朝鮮のミサイル発射によるJアラートが鳴ったが、どこに避難したらよいのか。</p> <p>【会館関係】 ◎この会館は今すぐにでも修繕が必要な箇所があるが、会館の再編計画の見直しがあると言って手を付けていない。議会では慎重に検討をと言っているようだが、今後どうなるのか。</p>

<p>2/8 (木)</p>	<p>■吉岡 1・2・3 (吉岡総合センター) 18:00~19:00 参加者: 8人 (男6人、女2人) 【議会関係】 ○議会HPでの情報(資料)提供の時期の確認(会議当日開示、3月会議一般質問は事前に内容をチラシ配布する旨説明) ○今月号の滝川さんの議員雑感良かった、ありがとうございます。</p> <p>【観光関係】 ○吉岡漁港トイレは今回、伊能公園で整備するが、観光バスの利用もある。 ○クルージング事業は、知内町で行っているもののマネ、知内は函館から近いし小谷石に民宿等も多数あるが、福島町でペイできるか不安。「以前からまちづくり会議で自然を活用した方が良いという提言を必ずされる。工房で若い人も頑張っている。」等の反対的意见もあった。</p> <p>【福祉関係】 ○吉岡温泉の打たせ湯はあまり使われていない、必要あるのか?温泉のお湯の温度が一定していないが、人によって違う?</p> <p>【衛生関係】 ○合葬式墓地は需要があると思う。我々も墓じまいしなければならないのでは?(賛成多数) 計画の量では足りないのではないか? ○海福寺の前に碑があり、無縁仏(公団・企業体などのトンネル関係?)が入っている。古くなって対応をしなければならない時期。 ○館崎の上の道路沿いに昔の不法投棄が多数みられる。</p> <p>【水道関係】 ☆簡易水道の内容について確認。(議員から2/7所管事務調査の内容を説明)</p> <p>【町内会要望】 ☆現在行われている福島川の河畔林撤去について確認があった。(ほぼ完了、防災上の要望で実施と説明。)</p>
<p>2/8 (木)</p>	<p>■白符 (白符ふれあいセンター) 18:00~19:10 参加者: 2人 (男2人) 【産業関係】 ○今、野菜が高騰しているので、農家が自家消費で保存している分を安く回してほしい。町としてそういうシステムを考えてほしい。</p> <p>【福祉関係】 ☆町立診療所の話が新聞等で出ていたがどうなるのか。</p> <p>【教育関係】 ○チロップ館を郷土資料館にする話は、半年くらい前に教育委員会からあった。結果は、前と同じように熊谷さんに管理してもらうこととなって町内会としては、熊谷さんの好きなようにしてくださいとの回答をしている。</p> <p>【会館関係】 ○町内会役員会でふれあいセンターの方針を確認したが、今はまだ利用者も多いし、葬儀もやっているの、今までの広さがほしいとのことだった。改築するにも相当の金額がかかるし、地区の人口も減っているのでどうするか大きな問題である。</p> <p>【その他】 ○宮歌の火災について消防の初期対応が遅く感じられた。宮歌の埋め立て造成地に防火水槽や消火栓がなく氏子沢から取水していたので対応が遅れたと思う。</p>

<p>2/8 (木)</p>	<p>■上町・本町・川原町（役場 健康回復室） 18:00～19:24 参加者：4人（男4人）</p> <p>【議会関係】 ○議会だよりの内容、何々の条例を定めたとかは書いてあるが、その後の検証を載せてほしい。特に昔から行っている事業や施設の実績の検証も必要ではないかと思う。</p> <p>【観光関係】 ☆道の駅の検討をするとあるが、総合計画に載っているのか。</p> <p>【福祉関係】 ☆国保が広域化されるが、保険税率等がどうなるのか教えてほしい。 ○介護保険の保険料は上がるのか教えてほしい。 今の介護保険制度は政策の転換が必要ではないのか、行き過ぎたサービスがあるのではと感じている。それが保険料を上げている原因ではないか。 ○老人クラブも減ってきている、役員をやる人がいない、役員をお願いすると辞めてしまう。行政のサポートが必要ではないか。 ○気軽に集まれるサロンの施設を用意できないか。 ○総合的な老人の相談窓口が必要だと思う。特に老人が気にしている墓や家屋の処分について相談を受ける所が必要ではないか。</p> <p>【防災関係】 ○災害時の避難弱者の情報共有が重要だと思う。</p> <p>【定住関係】 ○三岳の土地を購入したが、定住の当てがあって買ったのか。それとも将来に向けて土地を買っただけなのか。</p> <p>【空家関係】 ○空き家対策、大変良い政策だと思う。今後もずっと続けて行くと考えて良いのか。</p> <p>【会館関係】 ○財政調整基金は後どれくらいもつのか。会館再編計画があるが、会館の建替えに基金を充てるのか。</p>
<p>2/9 (金)</p>	<p>■日向1・2・3（日向生活館） 18:00～19:15 参加者：7人（男4人、女3人）</p> <p>【議会関係】 ○以前、企業誘致の時、議会で苛烈な質問があったのに、まちづくり工房の1千万円の出損金は簡単に可決されたように見える。まちづくり工房が行き詰ったら、また、町から簡単に出損金を出すのか？ ○役場の職員がすごく傷んでいるように聞こえる。議会で学校の先生の件についての一般質問があったが、身近な町職員の関係を取り上げるべきでは？ ○いつも一人で自宅に居るので、懇談会に出ていろんな話を聞けて良かった。</p> <p>【観光関係】 ○青の洞窟など、まちづくり工房事業に町民の批判的な声を聞くが、町民の意見を取り込むことも必要ではないか？⇨観光を模索している状況で全ての人の声を聞いていると前に進めない。その中で課題整理のうえ少しずつ進んでおり、1年ぐらいは暖かい目で見て欲しい。（参加者同士の議論） ○道の駅をH30・31で再検討するようだが、郷土資料館との兼ね合いも検討してみては？</p> <p>【福祉関係】 ○定住促進という意味で、高齢者向けにリフォームの補助金を創設しては？</p> <p>【空家関係】</p>

	<p>◎空き家解体補助を受けた土地に、町で雪捨て場の協力を求めているが、できれば夏場の草刈り等の管理を町でできないか？</p>
2/9 (金)	<p>■吉田町・館古（役場健康回復室） 18:00～19:10 参加者：5人（男3人、女2人） 【議会関係】 ◎議会だよりのページ数が多い、字も大きくなって読みやすくなったが6月号の32ページは多すぎて、最後まで読む人が少ないと思う。 16ページから24ページくらいが丁度よい。</p> <p>※6月号は、議会評価、議員の個人評価でどうしてもページ数が多くなることを説明した。</p> <p>◎2ページ、3ページに写真がないので文字だけだと飽きてしまう。 ◎レイアウト的に写真を上下に並べて掲載するのではなく、対角で掲載すると視覚的に見やすい。 ◎題字がなぜ「ふくしま」なのか横文字にしたらどうか、又は「議会だよりの」としたらどうか。 ◎・議員のなり手で、若い人はいないのか。 ◎14ページの森林組合の委員会レポートは、ちょっときつい意見になっているが、（客観的な妥当性を判断することができず・・・）議員の意見も分かるが、組合員も一生懸命、再建に努力していることも理解してほしい。</p> <p>【観光関係】 ◎道の駅で議員の意見は、将来的にどうしたら良いか何かあるのか。 ◎今の道の駅は、場所的に問題があると思う。 ◎道の駅を建設する場合、国からの補助はあるのか。 ◎道の駅で販売するものなど、若い人等（グループ）でお土産のアイデアはないのか。松前ではモッコを売っているが。</p> <p>【福祉関係】 ☆深浦医院の後の情報はるか。 ◎7ページの温泉の一般質問に関連して、町外からのお客さんから良い温泉だと褒められた。もっと旅からくるお客さんが喜ぶような環境、風景がないのか。</p>
2/9 (金)	<p>■月崎1（浜中母と子の家） 18:00～19:11 参加者：8人（男5人、女3人） 【議会関係】 ◎議会だよりの内容が町広報と同じになっている。議会としての目線で作ると見てもらえるのではないか。 ◎広報紙の色使い、蛍光色系は見づらい。</p> <p>【福祉関係】 ◎独居世帯が増えてきている、孤独死への対策が必要ではないか。つい最近も危ない状況になっていた家があった。 ◎新聞報道にあった病院は、本当に6月に開院するのか。医師は決まったのか。</p> <p>【道路関係】 ◎月崎幹線の整備について、最後まで土地買収に応じなかった箇所が目途がつきそうだと聞いたが、その後どうなっているのか。以前聞いた話だと道路の工事から結構経っていることから補助金等があまりもらえないと聞いた記憶があるが、いまさら費用をかけてまで整備するのか。</p> <p>【防災関係】 ◎災害時の避難、避難弱者（高齢者・障がい者）の避難マニュアル（個人別）を町内会で作っている。</p>

	<p>【定住関係】 ◎三岳の土地を定住促進のため購入しているが、土地の利用について現況と将来の展望はどうなっているのか。</p> <p>【町内会要望】 ◎松岡宅前の道路、雨水等で水が溜まるため対策を追加要望として出している。 ◎観音橋川、大雨等で河川があふれる可能性が高く、毎年要望しているのだが、何か対応できないのか。簡易ブロック等で嵩上げしてほしい。⇒今年の夏までに対応してほしい。</p> <p>【その他】 ☆新緑公園グラウンドで工事を行っているが、何の工事を行っているのか、この時期の工事で大変だと思うが。</p>
2/14 (水)	<p>■月崎2（月崎母と子の家） 18:00～19:00 参加者：10人（男2人、女8人） 【議会関係】 ○人口が減っても議員は10人なのか？⇔地方分権の中で人口が減っても、行政の仕事が減らない傾向にある。2常任委員会の維持も必要。類似自治体の中でも多い方ではない。それでも人口減少に対応して議員数も減らしてきている。</p> <p>【観光関係】 ◎道の駅を再検討する話を聞いたが、四町でも福島の道の駅が一番悪い。恥ずかしい。</p> <p>【福祉関係】 ◎新聞に木古内の医師が来ると書いていたが本当か？（去年の件もある。）⇔2/20に議会で調査します。</p> <p>【衛生関係】 ◎合葬式墓地は、出稼ぎ者などもなかなか福島に帰って来れないので、良いことだと思う。</p> <p>【教育関係】 ☆吉岡の小学校はまだ維持できるのか？⇔選択制の話はあるが、統合等の話はない。</p> <p>【町内会要望】 ◎要望を出している観音橋川上流には堆積した土砂に葎も生えていて流れない。 ◎会館の畳替えをお願いします。</p> <p>【その他】 ◎商店街を通る排水が臭う。 ◎デマンドバスの300円は高い。松前は100円。土日祭日来ないのも困る。 ◎吉岡に伊能公園ができるが、吉岡ばかり施設ができる。福島には何もできない。</p>
2/14 (水)	<p>■丸山団地（丸山地区会館） 18:00～19:12 参加者：8人（男5人、女3人） 【観光関係】 ◎道の駅はどこかに建てるということか。今は、道の駅という規模ではない、ただの売店だと思う。 ◎クルージングは、決定したのか。 ◎道の駅は、トンネル記念館、福祉センターのところに建ててほしい、駐車場も確保できると思う。 ◎道の駅で農産物を販売してほしいが、木古内のキヨリコがすごく安くて物が沢山ある。 ◎道の駅での物販は、加工品で客を呼んだらいいと思う。</p>

	<p>◎岩部にちょっと暮らし住宅と交流センターの整備とあるが、食事ができるようにしたらよいと思う。都会の人は、岩部の星空を喜ぶと思う。星がきれいだ。</p> <p>【福祉関係】 ◎介護保険料が上がるということだが、福島だけが上がるのか。 ◎国民健康保険料が下がらないとはどういうこと、新聞報道と違うのか。</p> <p>【衛生関係】 ◎合葬式墓地を造るとあるが、どこに、どんな感じになるのか。</p> <p>【会館関係】 ◎丸山地区会館は、解体の方向で町より説明があったが、できる限り延命の方向で考えてほしい。</p> <p>【町内会要望】 ◎町内会要望で会館裏の私道を町道として整備してほしいと要望してあるが、どうなったか。</p> <p>【その他】 ◎・鹿の対策をお願いしたい。丸山地区にも鹿が出没している。 ◎どすこい雪祭りをやっていたが、滑り台だけでなく雪像も作ってほしい。 ◎千軒のカマクラが新聞に出ていた。そば鑑賞会に行ったがとても楽しかった。千軒の人たちは一生懸命だと思う。</p>
2/14 (水)	<p>■塩釜（塩釜生活館） 18:00～19:00 参加者：4人（男2人、女2人）</p> <p>【議会関係】 ○こういった懇談会の開催は大変良いと思う。</p> <p>【産業関係】 ◎がんばる地元企業応援事業の内容がよくわからない。漁業者が多く利用しているようだが、対象など教えてほしい。 ◎吉岡にヤマザキの工場を建てているが、同会社には町から補助金等が入っているのか。</p> <p>【観光関係】 ◎道の駅について、構想はまとまったのか、かなり難しいと思う。観光バスは何台も停まるようであれば駄目。 ◎新聞に載っていたが、国の無形文化財に指定される松前神楽に期待したい。うまくPRすれば観光資源になると思う。</p> <p>【道路関係】 ◎この時期、除雪が入るかどうかが気になるため、除雪が入る時は防災無線で知らせてほしい。</p> <p>【定住関係】 ☆財産の取得で大きな土地を購入しているが、場所はどのへんなのか。使用する目的は決まっているのか教えてもらいたい。なお、購入に関しては悪くないと思う。</p>
2/15 (木)	<p>■岩部・浦和（浦和生活館） 18:00～19:00 参加者：4人（男4人）</p> <p>【産業関係】 ◎山林所有者は代替わりをする中で、自分の山がどこにあるかもわからない。国策や自治体としても、杉を植えるよう勧める政策をとっていたが。</p>

	<p>【防災関係】 ◎今年に入ってから、土砂災害警戒区域の区域指定の説明会があり、全世帯がレッドゾーンに入っているとの説明であった。現在、裏山の土留工等を順次治山事業で道に実施してもらっているが、その工事をしてレッドゾーンは変わらないとのことだった。そんな危険な地域であれば集団移転も施策の一つになるのではないかな？</p> <p>【町内会要望】 ☆要望事項については、町にお願いしており、また町でも予算の都合もあるだろうし、議会が関わらなくても良いのではないかな？</p> <p>【水道関係】 ◎水道事業の認可変更は理解できるが、千軒へのポンプアップの問題、水道普及率の低いところなどの問題もある。これから、大規模改修や料金問題などが出来ればそれらの議論（効率性や負担の問題）が出てくると思う。</p> <p>【空家関係】 ◎空家条例整備したが、解体費補助の規定や町の代執行の規定もあるが、今後、解体しなければならぬ空き家を抱えたお金の無い人は困るのではないかな？この辺ではそういう建物も多いし悩んでいる。</p>
2/15 (木)	<p>■緑町（緑町母と子の家） 18:00～19:15 参加者：3人（男3人）</p> <p>【観光関係】 ◎道の駅の駐車場が狭くて、バスの運転手から苦情が来ている。 ◎岩部地区ばかりでなく、福島地区のほうに何かないかな。町の中心に観光客を呼べるようなものを考えたらどうか。</p> <p>【福祉関係】 ◎温泉施設の新築、改築のことはどうなったのかな。話がしぼんでしまったような気がするが、トップが変わったから、今までと変わるのはどうかなと思う。前に進めてほしい。 ◎温泉の洗い場が寒いので、換気扇を止められないかな。</p> <p>【道路関係】 ◎緑川に除雪した雪を堆積しているが、道路が狭くなっているのに、排雪を要望しているが一向にやってくれない。</p> <p>【定住関係】 ◎岩部地区ちょっと暮らし住宅整備事業の構想はどういうものなのかな。</p>
2/15 (木)	<p>■新栄町（新栄町集会所） 18:00～19:32 参加者：6人（男2人、女4人）</p> <p>【観光関係】 ◎福島町には公衆トイレが少ないのではないかな。他の町には清潔な公衆トイレがあるが、町内の公衆トイレは近づくだけで入りたくないと感じる物もある。常に清潔に保てないものかな。 ◎町内施設の管理が悪いと思う。森林公園などは町外ではキャンプ場として認識されているが、熊が出たり、トイレにはいるとマムシが居たりと、とても行けない状態となっている。 また、福島町は交通のアクセスも悪いと思うので、昔あったフェリーや新聞にもあったが第二青函トンネル構想など、好景気といわれている今、国に対して働きかけるべきではないかな。</p> <p>【福祉関係】 ◎吉岡温泉の方向性、その後どうなったのかな、結論は出たのかな教えてほしい。温泉施設</p>

	<p>の設備（畳や壁）の状態が非常に悪く、施設周辺の整備（草刈等）もあまりなされていない。なんとかならないのか。</p> <p>【衛生関係】 ◎合葬式墓地の内容を聞きたい。以前から、自分のように墓はあるが親族が全て町外にいるような場合、その後の墓の管理を考えると、今回のような墓を町が整備して、自分が生きているうちに町に預託金を納めることで死後の処理について行ってもらえるような制度があれば良いと思っていたので。</p> <p>【道路関係】 ☆新平和橋架替とあったが、橋の場所はどのあたりなのか教えてほしい。</p> <p>【定住関係】 ☆岩部ちょっと暮らし事業の内容は？町外からの短期受入なのか。</p> <p>【会館関係】 ◎新栄町の会館のトイレを水洗化してほしい。駅伝大会の時期に、町外のチームから会館を使わせてほしいという問い合わせがあるが、トイレを見て取下げてしまう。</p> <p>【水道関係】 ◎水道事業を簡易水道にするとあるが、町民に負担はあるのか。</p> <p>【その他】 ◎温泉施設を始め町内にある公共施設は恰好ばかり気にして、地元の気候に合っていないものばかりだと思う。 ◎館古の改善センターはやっぱり取り壊すのか。</p>
2/16 (金)	<p>■三岳 1（三岳母の子の家） 18:00～18:45 参加者：4人（男3人、女1人）</p> <p>【福祉関係】 ◎深浦医院の後に来る医師が決まったと新聞に出ていたが、順調にいくのか？⇒2/20に議会で調査します。</p> <p>【道路関係】 ☆今年は雪が多く、町の予算は大丈夫か？⇒2/20 除雪費を補正予定です。</p> <p>【教育関係】 ◎福島商業高校存続対策の町補助は充実していると思うが、PRが足りていないのではないか？町内の子供の数も減少しており大変である。</p> <p>【会館関係】 ☆三岳 1 の会館は改修対象に位置付けされているが、改修計画時期前に傷んだらどうすればよいか？⇒小破修繕については、随時町に報告・要望してください。</p> <p>【その他】 ☆三岳 1 は、戸数は多いが年齢層は上がってきている。ただ、若い世帯が新築して転居してくるケースもある。</p>
2/16 (金)	<p>■三岳 2（三岳寿の家） 18:00～19:15 参加者：7人（男4人、女3人）</p> <p>【産業関係】 ◎温泉のお湯はどうしているのか。ただ捨てるだけなのか、農業用のハウス等に利用できないのか。 ◎人口減少対策はあるのか。若い人の働く場の確保は、対策はあるのか。 ◎三岳 2 は、農家が多いのでアワビの養殖場のように試験的にハウス栽培のような働く場所を作ってほしい。農地の幹旋や住居の問題もあって独り立ちできない人がい</p>

	<p>るので、一年を通して若い人が生活できる施設を作って定住対策をやってほしい。 ◎グループで営農できるようなモデルを作ってほしい。</p> <p>【観光関係】 ◎道の駅はどうか。駐車場が狭い。物産センターを何故道の駅にしたのか。 ◎千軒そばのお土産がない。千軒そばを食べたくても休みが土日で寄れない。</p> <p>【河川関係】 ◎ノソベ地区の田、畑にトラクターや車で行くときに福島川の川底にコンクリートブロックを敷いたところを通っているが、ブロックの鉄筋がむき出しになって通行できない。 また、増水するたびにブロックが流されたり、山側、対岸の立木が流されたり、三岳側の畑がえぐられたりして被害が出ている。早急に対処してほしい。以前から何回もお願いしているが一向にやってくれない。</p> <p>【その他】 ◎自宅の除雪をした後に国道の除雪車が来て国道の出入り口に雪を置いていく、1日に何回もなので何とかしてほしい。三岳2地区は高齢者が多いので除雪に苦労している。除雪車の後をロータリー車で処理してはどうか。 ◎開発のロータリー車が山崎川に雪を飛ばして、川が塞がっている。暖気になったら増水して被害が出るのではと心配だ。</p>
2/16 (金)	<p>■千軒（千軒活性化センター） 18:00～19:26 参加者：4人（男1人、女3人）</p> <p>【観光関係】 ◎道の駅、今の場所に建替えるのか、計画にあるということは別の場所に新たに建てるということなのか聞きたい。 ◎食の魅力はすごいと思う。わざわざタクシー等で食べにくる人もいるのでアワビ等も期待したい。 ◎地元の食材、良い物があると思うが、販売先が少なく農家の生活が成り立たない。販路の開拓や道の駅で自由に売れるような工夫があれば良いと思う。 ◎最近、千軒のそば屋にも外国人客が来る機会が多くなっている。町で外国人への対応マニュアルを作ってくれれば良いと思う。</p> <p>【定住対策】 ◎今回、岩部地区でちょっと暮らし事業を進めていることを初めて知った。これは、岩部地区に住める家を整備して、自然のなかで住んでみたいという人を対象としているのか。</p> <p>【会館関係】 ◎活性化センターの管理をしているが、最近、鍋などの物が無くなる。以前、役場の担当者に確認したところ、町内のイベント等に使うため職員が鍵を開けて持って行ったことがあると言っていた。その際に管理人には一言もなかったことから、管理が曖昧になっていると感じる。</p> <p>【その他】 ◎岩部地区でちょっと暮らしを受け入れるのはいいと思うが、中には密漁等をする人もいるかもしれず不安があるが大丈夫なのか。</p>

特別委員会報告

平成30年2月20日、平成29年度福島町議会定例会2月会議において設置した調査特別委員会から、別紙のとおり中間調査報告書の提出があったので、これを報告する。

平成30年4月23日 提出

福島町議会議長 溝部 幸基

記

○町立診療所の設置に関する調査特別委員会

福 議 特 委 号

平成30年 4月13日

福島町議会議長 溝 部 幸 基 様

町立診療所の設置に関する調査特別委員会

委員長 平 野 隆 雄

特別委員会中間調査報告書の提出について

平成30年2月20日、平成29年度定例会2月会議において、閉会中に調査をすべき事件として、本特別委員会に付託された事件の中間報告書を、会議条例第50条第2項の規定により、別紙のとおり提出する。

委員会意見中間報告

調査事件 町立診療所の設置に関する調査について

町では平成28年6月に深浦医院から閉院の申出があったことから、地域医療維持のため医師確保に向けた動きを進めてきました。また、介護分野においても医療連携が求められていることから、昨年末には「福島町」と特別養護老人ホームを経営する「社会福祉法人幸愛会」及び福島町に縁のある千葉県の「医療法人社団明生会」との三者による「介護福祉・医療体制の相互連携に関する協定書」を締結しています。このような中、1月9日に開催された新年交礼会において町長より6月を目途に町立診療所開設の意思が表明されました。

以上のことから、議会ではこれまで想定していなかった町立診療所の是非を始め、設置・運営内容について集中的に審議するため、特別委員会を設置し、調査するものです。

1. 開催状況及び調査内容

(1) 第1回目 平成30年2月20日（火）開催

①正・副委員長の互選

②医師の確保と町立診療所を設置することとした経緯と既存施設(旧深浦病院)の改修の内容、町立診療所設置運営に係る概算予算及び今後のスケジュール等について資料に基づき質疑及び意見交換を行った。

(2) 第2回目 平成30年4月13日（金）開催

町立診療所の運営に向けた町立診療所特別会計補正予算の内容と、診療所開設に当り新規に採用が予定されている職員等に係る条例の整理、今後予定されている医師住宅建設を含む今後のスケジュール等について資料に基づき質疑及び意見交換を行った。

2. 調査の論点と意見（中間報告）

（1）町立診療所特別会計補正予算について

今回示された町立診療所の設置に関する補正予算の内容については妥当であると理解する。

なお、次の点について配慮願いたい。

- ① 6月中旬に開院するとしたスケジュールについては、性急に進めることなく施設を含めた人員等の体制をしっかりと整備した上で進められたい。
- ② 危機管理対応として、医療事故等が発生した場合の対応についても検討されたい。
- ③ 医療材料費（薬剤）の調達にあたっては、医師の意見を聞くことは当然必要だが、町としても様々に情報を収集し、しっかりした方針で一定の基準をもって購入管理するよう対応されたい。

なお、医療材料費は診療報酬の40%を占めていることから、経費節減を図る中で将来的には医薬分業の検討も必要ではないかと思慮する。

- ④ 診療所運営に係る経常経費等を診療報酬収入等で賄うことを基本とし、安易な繰入とならないよう注意されたい。

（2）総括

本特別委員会として、町立診療所開設にあたり、準備に万全を期して進めることを期待する。

なお、スケジュールにもあるとおり今後、医師用住宅の建築も予定されていることから、当事件については継続調査とする。

以上、本特別委員会の中間報告とします。